

讲红十字好故事 传人道正能量  
“红十字感动人物”爱心事迹展播

# 唯一让马云“恨”过的老师 在临终前做了件事 引无数人泪目

近期,在浙江大学医学院举行了叶东炜老先生遗体捐赠的告别仪式。叶东炜是杭州师范大学的首任外语系主任,9月28日因病去世,享年87岁。按照生前遗愿,家属捐献了他的角膜、大脑、遗体。

10月11日,杭州市西湖区红十字会和文新街道德加社区红十字会工作人员一起上门慰问叶老家属——邵大珊奶奶,邵奶奶给我们讲述了关于叶老的故事。

## 在战火纷飞的 革命岁月爱书藏书

叶东炜出生于1932年,战火纷飞的年代里他自幼失去母亲,随外婆逃难到上海,青年时就接受进步思想。1949年4月叶东炜入党,6月,中国人民解放军西南服务团在上海成立,他毅然报名参军。

10月初,叶东炜随刘邓大军出发,坐火车经武汉到汨罗,改乘船到益阳,沿川湘公路徒步行军,全程7000里,历时三个月到达重庆。到重庆后,他被分配加入到艰巨复杂的接管工作。

也正是工作期间,他遇到了一生挚爱——邵大珊。回忆起战争年代的爱情,邵奶奶脸上不由流露出少女般的娇羞。

## 给马云的59分 多年后他明白,是老师点醒我

1957年,叶东炜响应向科学进军号召,考入天津南开大学,先后在天津外语学院、杭州师范大学、树人

大学等多所院校任教,桃李满天下。学生马云曾在演讲中说过,“这辈子我曾‘恨’过一个老师,是我上大学时,我曾经为一门课自豪,就是英语口语,但是这位老师给了我59分,让我补考。”

这位严师就是叶东炜。当时马云很不服气,叶老师给他看试卷,“那你把能加的这1分找出来”,事实是扎扎实实扣了41分。

十多年之后,马云理解了老师的用心:那个时候我的自傲,觉得自己牛逼大了,没有人点醒我,但是这个大学里面唯一的不及格一直记到现在。

## 上课还要带镜子的“邋遢”老师 教学中一丝不苟

得知老师过世的消息,师门群里的学生们纷纷缅怀起叶老先生。叶老师既是严师,亦是慈父。私底下,同学们都喜欢亲切地喊他“老叶”。

老叶的白衬衫、夹克衫、毛线衫总是灰蒙蒙的——他上课上到兴起,总是忘记了放在讲台上到黑板擦,右手袖子擦完,还不够干净,又换左袖子擦。

其实在忘我的教学中,老叶也不总是那样不拘小节。

外语系851班的虞钱江是绍兴人,绍兴人有几个音是不分的,一个是半元音[w]、摩擦音[v]分不清;另一个是卷舌音[tʃ]、后舌音[n]和侧舌音[l]也不分。在课后,老叶把他叫住特别提点,叫他多听多练。



老叶在语音教学实践中颇有自己独到的地方,比如他的语音课,会在讲台上准备一些小镜子,让前后鼻音分不清、舌齿音不清爽的同学跟着他对着小圆镜的模样反复练习,细细体会其中的细微差别。

在领读英语诗文时,老叶会用他的右手掌合着诗文的抑扬顿挫,轻轻重重地敲打着讲台,时而又摇头晃脑,非常投入。他鼓励同学们学他的样子跟着节拍敲打自己桌面,他说这样才能揣摩语音的变化,掌握语句的节奏,体会诗句的魅力。

## 住院时坚持让实习护士打针 “要多给年轻人机会”

在浙医二院住院期间,叶老师也身体力行着为人师者的本色。

不少护士都记得,别的病人都希望甚至要求资深护士来打针,叶老却主动鼓励实习护士来打针。老年人血管脆,容易跑针,实习护士手再加上紧张,有时打完叶老手腕一块块乌青,奶奶看了很是心疼。他却说,“不要紧的,我这一把年纪,给孩子们练练手,要多给他们机会。”

几年前,一次严重的手术,家人一度以为叶老挺不过来了,叶老提出了希望捐献遗体、器官的想法,为中国伟大的医学研究做一些微薄的贡献。他还叮嘱老伴儿不能总让儿女操心,“他们工作忙,不要耽误。”(叶老儿子为驻英国大使馆外交官,女儿是联合国的同声传译)

叶老师走了,他作为老一代学者的质朴、敬业、奉献精神则早早地铸进了一代一代学生的心里。

何佳妮

## 救护知识

### 急性心肌梗死的现场急救措施

急性心肌梗死属于冠心病,是冠心病中最危急的,可导致心源性猝死。如果遭遇急性心梗的患者,该怎么办?

1. 让患者立即就地静卧休息,避免紧张。安慰患者,让患者保持镇静、安静,放松身体和心情。让患者取卧位、半卧位或任何患者觉得舒适的体位。解开患者衣领和腰带,避免用力大便,避免任何体力活动,避免精神紧张。此时,任何加重心脏负担的情况都可能促

使病情恶化。

2. 拨打120,随时做好心肺复苏准备。急性心肌梗死患者随时可能发生心脏骤停。因此,应立即拨打急救电话,一旦发生心脏骤停,应立即进行心肺复苏。现场如有自动体外除颤器(AED),应尽快使用。

3. 助患者吸氧、服药。有条件者,立即给患者吸氧。如果没有条件者,开窗通风,保持室内空气新鲜。自备硝酸甘油患者,可立即舌下含服硝酸甘油。

### 全省红十字基层组织建设推进会在绍兴上虞召开

(紧接第1版)即到2022年,全省40%的村(社区)建立红十字组织,成人会员达到100万名以上,占常住人口总数的2%;同时,要进一步增强会员意识,建强基层骨干队伍,加强阵地和平台建设,规范组织管理,激发基层组织活力,提升服务群众能力,真正打造好“群众身边的红十字会”。

嘉兴市和绍兴市上虞区、杭州市富阳区、宁波市鄞州区、平湖市、永康市红十字会,以及长兴县虹星桥镇、台州市黄岩区西城街道迎春社区和青田县山口镇山口村红十字会等3个基层组织作了经验交流。

全体与会代表还实地考察了上虞区小越街道倪梁村、崧厦镇蔡林村、上虞区职业教育中心(红十字生命教育体验馆)等红十字组织和区红十字会会员服务中心。倪梁村推进红十字工作融入新时代文明实践站,开展红十字特色活动,

开辟博爱长廊、博爱公园,创设红十字工作氛围,打造“红会馆”,在为群众服务中发展会员、壮大组织;蔡林村推进党建带团建,打造博爱法治公园和博爱长廊、博爱书屋,创设红十字会员工作室、救护培训室、文体活动室、红十字志愿者之家等,为群众提供多样化服务,增强红十字基层组织的吸引力和凝聚力;区职业教育中心注重生命教育,打造红十字生命教育体验馆,涵养校园红十字文化;会员服务中心以“红会通”APP为依托,开展会员发展、培训、服务、管理和红十字基层组织管理的新路径,提升工作效能等,给大家留下了深刻印象。

总会组织宣传部部长姚立新,绍兴市人民政府副市长、市红十字会会长顾涛,上虞区委副书记、区人民政府代区长徐军和区人民政府副区长、区红十字会会长章颖芳参加会议。

### 生命之约 大爱传递

人体器官捐献知识进校园活动走进温州医科大学

(紧接第1版)也为参加活动的同学们上了一堂很好的人文德育课。国家一级演员、温州市红十字会公益宣传大使陶慧敏倾情演唱《让爱传出去》,为器官捐献工作助力。

现场共有240余名温州市各个高校的师生和志愿者签署了人体器官捐献志愿书。有15家当地高校加入温州市红十字会成立的“青

春力量-人体器官捐献志愿服务高校联盟”,今后将致力于器官捐献宣传工作。

当天下午,全体参加活动的代表还组成了“为爱毅行”队伍,开展器官捐献主题宣传。毅行队伍从温州医科大学出发,途径温州大学、温州商学院、温州职业技术学院等校区,每个学校不断有学生汇入,形成400余米的毅行“长龙”。

### 践行“三服务” 真情暖人心

(上接第1版)9月1日至11月30日,长兴县红十字会要为辖区户籍60周岁以上的老年人进行流感疫苗免费预防接种。长兴县雉城街道红十字会积极组织红十字志愿者们协助各社区完成流感疫苗接种工作。从9月份开始,雉城街道红十字会已安排50余名红十字志愿者参与各社区老年人免费流感疫苗接种宣传工作,共入户走访7000余人,签订60周岁以上老年人接种流感疫苗知情同意书5000余份,协助社区完成前期老年人接种排摸工作。

10月16日,我省红十字基金会六进浦江大型义诊活动在浦江县文化广场举办。活动现场,浦江县

红十字会工作人员、会员和志愿者们向群众做好登记、导医等工作。来自红十字会团体会员单位——东阳市人民医院的心内科专家,为群众提供义诊、健康咨询等志愿服务。当天共有147位心脏病患者接受免费体检和辅助检查。

### 服务基层

10月9日,红十字应急救援培训走进湖州市南浔区南浔消防救援中队,省红十字应急救援培训师为这里的50余名消防员传授了心肺复苏、AED(自动体外除颤器)操作等急救知识与技能。通过此次培训,极大的丰富了基层消防员的基础卫生救护知识,提高了处置险情、实施救援救护的能力。

## 百姓故事

# 杭州一位90后年轻人给香港同龄人送上“生命的种子”

尽管感受到了明显的疼痛和紧张,但23岁的毕昌林觉得这都不算什么,他希望通过自己的捐献,能为1000多公里之外的香港同龄人带去生的希望。

10月22日上午9时,毕昌林在省中医院进行了造血干细胞捐献,他也因此成为我省第510例造血干细胞捐献者,同时也是全省第10例为香港特别行政区患者捐献造血干细胞的捐献者。

毕昌林是安徽歙县人,2016年从安徽医学高等专科学校毕业后来到杭州滨江一医药公司工作。大学时,毕昌林每年至少参加两次无偿献血,2014年5月,他登记加入中国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)。

2018年11月19日,毕昌林接到安徽省红十字会通知,称他已和一位香港血液病患者的造血干细胞初步匹配成功,由于他当时已在浙江工作,安徽省红十字会工作人员随后又与我省红十字会工作人员联系,3天后,毕昌林来到省血液中心抽血,血液很快被送到香港进行深度匹配。

“知道有机会捐献造血干细胞,我的心情特别激动,这一刻我等了4年多。”毕昌林说,之前他就听说,陌生人之间造血干细胞配型的成功概率只有几十万分之一,他觉得自己特别幸运。

不过,由于患者的情况,这次捐

献的周期特别长,直到今年7月8日才得到通知深度匹配成功并需要体检。毕昌林说,这段时间里,他一直在为捐献做准备,告别了熬夜,戒掉了最爱的辛辣食物,还坚持每天锻炼。8月22日,他顺利通过体检,确定可以捐献,不过,捐献的时间要到10月。

“可以说,这近一年的时间挺煎熬的,真希望能够早日完成捐献。”毕昌林说,得知捐献者是香港的同龄人时,他更为对方感到担心。“20多岁正是人生中最美好的阶段,我希望对方早日摆脱病痛。”

10月18日,毕昌林开始进行动员剂注射,并在22日上午开始了捐献。尽管做了很多心理准备,但一

开始,他还是感到了紧张,而一旁,毕昌林的女朋友小李似乎比他还要紧张,手心全是汗,不过,在一些捐献者同伴的鼓励和陪伴下,他很快平静下来。

在病房里,记者见到了毕昌林的一些同事、朋友,说起这位年轻人,大家都不停称赞。“无论在工作还是生活中,他都处处为我们着想,也会经常参加公益活动。”毕昌林的朋友陈枫说。

上午11时20分,捐献还在继续,看着袋子里的造血干细胞混悬液不断增加,毕昌林感到非常欣慰,他希望通过网络平台,表达对受捐香港同龄人的祝愿:早日康复,快乐地生活!

王晨辉

# 70岁大伯心跳骤停倒下 20岁大学生神操作救回一条命

近日,70岁大伯突发心搏骤停倒在了自家楼道电梯口。没想到的是,距离一公里外的20岁大学生4分钟赶到现场,帮大伯抢回了一条命。

20岁的舟山小伙子夏振辉是杭州某大学大三学生。当天中午,小夏刚准备去吃中饭,突然手机一阵急促抖动。

“附近615米有求助事件。”这是一条来自互联急救App的消息。小夏立马点了接受。手机里显示的位置是直线距离615米,实际距离1.2公里的杭州拱墅区城市风景小区2幢某单元电梯口。了解情况后,他冲下楼刷了一辆共享单车飞驰而去。

4分钟后,小夏赶到现场。救护车已经到了,一位大伯倒在电梯口,医生正为他接上除颤仪,旁边聚着

大伯的几位邻居和家属。小夏赶紧上前配合急救医生给大伯做心肺复苏。

大伯眼睛睁得很大,小夏心里有点没底,问医生,“眼睛睁开了,是不是不用按了?”

医生正在注射药物,急忙中瞥了一眼,“你放开试试。”哪知,心电图监护仪马上“滴滴滴”地鸣叫。

“不行,继续按,心跳没有恢复!千万别停!”

一轮循环后,小夏逐渐进入状态,按着01、02、03……30的节拍,尽管汗流浹背、浑身紧绷。

一旁,大伯的老伴默默流着泪。女儿在回答医生问询,说父亲之前就有心肌梗大,没说几句,就哭了起来——

“本来过两天国庆放假,一家人还要出去玩的……”

十多分钟后,小夏已经筋疲力尽了,向周围人大声喊:“谁会心肺复苏?”

现场大家面面相觑,没有人会。医生说:“你再等我半分钟,我来替你”。小夏立刻小宇宙爆发,一边按一边看着老大伯。

监护仪显示着心跳指数,110、120……小夏觉得有心跳,就说明按压是有效果的。

医生忙手上的活便接替了小夏,“病人没有室颤,眼睛一只大一只小,很可能脑出血了。心跳再恢复不来,到医院抢救就很危险了!”

小夏很难过,又轮流和医生交替着胸外按压……

12点不到,医生喊了声,“心跳回来了!”所有人长长地舒了口气,大伯有很大几率能被抢救回来了。

小夏协助医生将大伯抬上救护车。

车,看着车子闪着警示灯乌拉乌拉飞驰而去,他一下瘫坐在地上,才发觉自己满身大汗,饥肠辘辘。

小夏目前正在名臣公寓万科物业实习。事发当天,正好上班。今年3月份,他参加了杭州市西湖区红十字会的应急救援培训,后来又进入浙大户外安全急救队成为一名志愿者。

一周前他下载了“互联急救”app,上传救护员证注册后,很快通过审核,成为其中一名急救志愿者。这意味着,在杭州市急救中心接到急救电话派出救护车后,附近的志愿者会同时收到求助信息,及时赶赴现场,更大概率让患者在“黄金5分钟”之内获得医疗救助。这套类似于网约车接单的系统也是杭州“城市大脑”应用场景之一,9月23日刚刚投入试运行。

钟玮